
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., V» an 
3 fl., *и an ï fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe ï an 18 frcs., Vi 

an 9 frcs., 1U an 
4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

InserţiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră S cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Fóe bisericésca-politicà. 
Anul VII B l a ş 18 Decembre 1897. Numërul 52. 

Invitare la abonament. 
Cu numeral de faţă invităm 

la abonament nou, spre ea re scop 
alăturăm câte o asemnaţiune po
ştală, rngândn-ne a renoi cât mai 
grabnic abonamentul, pentru ca 
sä nu se facă întrerumpere cu 
spedarea foiî. 

Preţurile rëmân cele vechi şi 
sînt indicate în fruntea foii. 

Tot o data rugăm pe P. T. 
Domni abonenţl, cari sînt în re
stanţă cu abonamentul, sä binevo-
éscà a grăbi cu achitarea acestuia, 
pentru ca sä putem acoperi spe
sele edăril foii. 

Administraţia. 

Epistola enciclică a Sfinţiei Sale 
Leo XIII. 

despre congresele şi reuniunile eucharistice. 
Leo PP. ХШ. 

întru amintire vecînică. 
Dumnezeul a totă pronia cârmuind 

lumea de o dată cu mână tare şi blândă a 
împrejurat Biserica sa cu o îngrijire de tot 
deosebită aşa, că în clipitele acelea, cari ar 
puté să se pară cele mal primejdióse, derivă 
pe sama eî din disgraţia timpurilor mângăerl 
neaşteptate. Faptul acesta dovedit de multe 
ori póté să se observe mal limpede de cât 
ori când în împrejurările acelea, prin cari 

are religia şi societatea să trecă în timpul 
de faţă. întru adevër chiar acuma, când 
vrăşmaşii ordinii de stat pe zi ce merge se 
scolă cu îndrăznelă tot mal mare şi îşi dau 
tote silinţele spre a omorî credinţa creştină 
şi spre a rësturna societatea întrégâ prin 
năvăliri zilnice şi forte furtunatice, chiar 
acuma îl place bunătăţii dumnezeesc!, să pună 
împotriva acestor valuri întërîtate ca zăgazuri 
manifestările cele mal minunate ale evlaviei. 

Asta s'a dovedit limpede prin întinderea, 
la care a ajuns evlavia cătră preasfînta 
Inimă a lui Isus, prin rîvna, cu care conlucra 
omenii pe totă (aţa pămîntulul spre înaintarea 
venerării Măriei, prin onorurile, a căror obiect 
e înaltul soţ al Maicii lui Dumnezeu, prin 
reuniunile cele mal felurite, cari le-au înfiinţat 
catolicii pentru a-şî apëra credinţa în tot 
chipul, în sfârşit prin multe instituţii, cari 
se întemeieză, ori cărora li-se dă a vînt nou, 
şi a căror scop este gloria lui Dumnezeu şi 
crescerea Iubirii creştinesc! a deaprópelui. 

De şi tote manifestările acestea causeză 
inimii Nóstre o bucurie nespus de dulce, 
totuşi credem, că graţia cea mal înaltă, 
carea Ne-a împărtăşit-o Dumnezeu, constă 
în progresele acelea, cari evlavia cătră taina 
Eucharistie! le-a făcut la tóté popórele cre-
dincióse în urma deselor congrese, cari s'au 
ţinut în timpul din urmă spre acest scop. 
Pe cum am declarat cu alte prilejuri, nu este 
mijloc ma! lucrătoriu spre a inima pe catolici 
la mărturisirea vie a credinţe! lor şi la do
cumentarea virtuţilor cuvenite creştinilor ca 
acela, care constă în aceea, că să se nutrescă 
şi înmulţescă evlavia poporului faţă cu ga

ranta acésta minunată a Iubirii, carea e 
legătura păcii şi unităţii. 

Fiind că obiectul e de tot momentos şi 
Ne zace forte la inimă, acuma, după ce am 
lăudat deja de multe ori congresele şi reuni
unile eucharistice, şi de óre ce Ne îndemnă 
sperarea de a le vedé aducênd rôde încă şi 
mai bogate, ţinem a fi de folos a le asigna 
un patron ceresc, pe carele l-am ales dintre 
sfinţii aceia, cari erau învăpăiaţi de o iubire 
deosebit de ferbinte faţă cu preasfînta taină 
a Eucharistie!. 

între aceia, a căror evlavie faţă cu 
taina acésta sublimă a credinţei părea a se 
dovedi cu rîvna cea mai ardetóre, Pascal 
Baylon cuprinde trépta cea mal frumosă. El 
a fost înzestrat de la fire cu un gust fórte-
viu pentru lucrurile ceresc!, şi după ce a 
petrecut tinereţele sale în sfinţenie cu păzirea 
turmei sale, a adoptat o viaţă mal severă-
în ordul fraţilor MinoriţI de observanţa 
strictă şi prin contemplaţinnile sale asupra 
serbătorii eucharistice şl-a meritat dobîndirea 
sciinţei referitóre la ea aşa, că acest bărbat,., 
de şi nu cunóscea conceptele şi recerinţele 
sciinţifice, s'a făcut capabil de a da 
desluşiri despre obiectele cele ma! grele ale 
credinţei şi chiar şi de a scrie cărţi evlavióse. 
Pe faţă mărturisia el nesfiit în mijlocul ere
ticilor adevërul Eucharistie!, ceea ce I-a adu» 
cercări grele. Rîvnitoriu al martirului Tar-
cisiu a fost ameninţat de mal multe or! cu 
morte, carea fusese partea cestul din urmă. 
Mal pe urmă zelul de iubire al evlaviei lui 
păru a se estinde a fară preste marginile 
vieţii lui celei muritóre. Se şi spune întru. 

Feuilleton. 
Poetul Coşbuc. 

Disertaţie ţinută la I. serată aranjată de Reuniunea 
femeilor române din Blaş. 

Stimate Domne şi Domnişore ! 
Acum, când pentru întâia dată më 

vedeţi şi pe mine în locul acesta, şi din fe
ricire, ca cel dintâiu disertant în acesta serie 
de serate, — acum, când din bunăvoinţa 
Dvóetre sînt chemat, să vë întreţin câte va 
momente, — póté că aşteptaţi, să spun, 
cum tremur de emoţiune, cât de şovăitor 
m'am aşedat la acest Ioc, şi. cât de mult 
îmi e frică, că n'am să câştig complacerea 
Dvóstre. ScusaţI înse. lubiteDómne şi Dom
nişore, dar cu tote că ţin aşa de mult, să 
previn gusturile Dvóstre, lucrul acesta tot 
n'am să-I fac. Şi n'am să-1 fac, nu pentru 
că îmi închjpuesc cine scie cât de mult de 
mine, ceea ce de alt cum ar fi zadarnic, 
căci Dvóstre më cunosceţi ca pe banul cel 
rëu; dar n'o fac, pentru că sînt sigur, că 
obiectul disertaţiunii mele e de aşa, cât el 
prin sine însu-şi anticipeză aşa de mult din 
plăcerea Dvóstre. 

„Dare de samă despre scrierile lut G. 
Coşbuc" ar fi titula disertaţiei mele. O muncă 

iSfi grea şi uşoră! Grea, pentru că genialul 
poet are în activul seu literar deja trei vo
lume; uşoră, pentru că Coşbuc e astăzi cel 
mai mare poet românesc, şi aşa n'ar trebui 
de cât să o constat acésta şi să merg 
înainte. 

Dar eu voiu împreuna în sara acésta 
uşorul cu greul şi voiu face pentru Dvóstre 
o dare de samă, care n'are să aibă de cât 
un uşor colorit sciinţific, voiu face o dare 
de samă. care să se potrivescă în cadrele 
unei serate literare pentru dame. 

O spun încă o dată : pentru dame, şi 
sper, că Domnii presenţi aci vor afla de 
justă afirmaţiunea mea. 

Dar apropos de seratele literare ! Daţi-mi 
voe, să spun, cum cred eu, că pot duce ele 
mai bine la scop, şi vë promit, că n'am să 
mai fac nici o abatere. 

Nu vreu, să fac nici o imputare, nici 
nu am ambiţia, să cred, că vorba mea e 
sfînta dar eu gândesc, că orele acestea, 
cari ne-am dedat acuma de câţi va ani a le 
petrece împreună, nu sînt perdute. O diser
taţie uşoră despre cutare lucru, care inte-
reseză pe dame în prima linie, dări de samă 

despre scriitorii noştri fruntaşi cu scopul de 
a le face cunoscute scrierile şi de a procura 
publicului plăcerea, ca să le guste frumseţa 
în limbă şi cugetare, — declamărl de poesil 
potrivite şi mal ales de anecdote pline de 
haz, cântări cu vocea sau cu vre un instru
ment, — sînt atâtea puncte, cu cari s'ar 
pttté aşa de bine şi aşa de folositor petrece 
câte va césurï de Iernă. Şi cu cât punctele 
acestea se vor varia mal mult, cu atâta cé-
surile petrecute aci vë vor paré mal scurte» 
aşa de scurte, pe cât vor fi de plăcute. 

Şi acum să më descarc de greutatea,, 
ce ml-am luat. 

Cine dintre Dvóstre n'a audit nu o 
dată, ci a dese de numele lui G. Coşbuc ? 
Şi cine, care I-a cetit vre o poésie în special, 
n'a simţit în inima sa o plăcere aşa de 
vie ? Azi în tote colţurile ţeriî românesc! 
nnmele lu! a străbătut şi de o dată cu nu
mele lui a mers şi fala nostră. 

Da, fala nostră, pentru că Coşbuc e 
Ardelean, din ţara acésta, născut pe acest 
pămînt, care cu tote nëcasurile, ce-1 încun-
jură, n'a încetat a da nascere la bărbaţi 
geniali. 

In vrîstă de abia 31 ani Coşbuc în 
puterea talentului sëu s'a avîntat la cea mai 
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adevër, că Pascal Baylon, pe când zăcea în 
cosciug, în clipa celor dóue transsubstanţiărî 
şî-a deschis ochiî de dóue ori. 

Aşa credem decî, că reuniunile acelea 
catolice, despre cari grăim, nu pot să se 
încredinţeze unuî scut maî bun. De aceea 
pe cum recomandăm în chip forte firesc ti
nerimea stúdiósa sfîntuluï Torna de Aquino, 
reuniunile de binefacere sfîntuluï Camil de 
Lellis şi sfîntuluï ïoan de Deo, în tocmaï 
aşa în sperarea, că hotărîrea Nostră va servi 
spre folosul şi binele creştinătăţii, declarăm 
şi hotărîm în virtutea auctorităţiî Nóstre 
supreme şi în puterea scrisorii de faţă pe 
sfîntul Pascal de Baylon de patron special 
al congreselor eucharistice şi al tuturor acelor 
reuniuni, cari au de obiect dumnezeésca 
Eucharistie, atât al celor ce s'au înfiinţat 
până în ziua de astăzî, cât şi al celor ce se 
vor înfiinţa în viitor. 

Ne esprimăm dorinţa plină de încre
dere, ca esemplele şi scutul acestuî sfînt să 
aibă de rod înmulţirea numëruluï acelora, 
cari în poporul creştin oferesc zilnic lui 
Christos Mântuitoriului, isvorului celui mai 
înalt a totă mântuirea, rîvna sa, intenţiunile 
sale, iubirea sa. 

Scrisórea de faţă să-şi păstreze valórea 
pentru tot de una, fără ca să i-se împotri-
vescă, ori ce s'ar face de ori cine împotriva ei. 

Vom, ca esemplarele decopiate ori şi 
tipărite ale acestei scrisori, presupunêndu-se, 
că ele sînt subscrise de mâna notarului 
Nostru şi sînt provëdute cu sigilul Nostru 
prin vre o persona pusă în o dignitate bise
ricescă, să aibă aceea-şi vrednicie de cre
dinţă, ca şi cum omenii ar avé înaintea 
ochilor scrisórea de faţă. 

Dat în Roma la sfîntul Petru sub 
sigilul Pescariului în 28 Novembre 1897 în 
anul al douëzecilea al pontificatului Nostru. 

A. Cardinal Maccni. 

Autonomia catolică. 
Pr in ori fară indiscreţiune, destul 

că o fóe din capitală a publicat proiectul 
episcopilor Steiner şi Ivánkovics privitor 

înaltă treptă în poesiâ românescă, el e re
cunoscut azi de toţi criticii ca cel mai genial, 
cel mal bun şi cel mai românesc poet. 

Spiritul lui poetic s'a arëtat din fra
geda etate, s'a desvoltat împreună cu el în 
şcolile din Năseud, s'a nutrit prin petrecerea 
în mijlocul poporului ţeran, pe care atât de 
mult îl iubesce, atât de bine îl cunósce şi 
din care atâta s'a inspirat, — şi s'a cultivat 
la Cluş, Sibiu şi mai cu samă în Bucuresci. 
Şi anul acesta, când Academia română i-a 
votat în urma unei discuţiuni de multă 
importanţă marele premiu de 12 mii lei, un 
entusiasm de nedescris a cuprins inimile 
Bucurescenilor şi ale tuturor Românilor, şi 
acest entusiasm s'a pronunţat în mod forte 
evident cu ocasiunea banchetului dat în 
onórea lui, la care au luat parte cei maî însem
naţi bărbaţi de litere. 

Şi gloria lui Coşbuc are importanţa sa 
chiar pentru faptul, că el a urmat după 
Eminescu, de care cu tote acestea se descli-
nesce aşa de mult. 

Coşbuc nu e filosof pessimist ca Emi
nescu. El nu se revolteză împotriva Dum-
nezeiriî pentru nëcasurile, cari ne ajung, ci 
se mângăe cu vorba: 

Ori cât de amărîţî să fim, 
Nu-î bine, să ne deslipim 
De cel ce vieţile le-a dat. 
O fi viaţa chin răbdat, * 
Dar una sciu: Ea ni-s'a dat, 

Ca s'o trăim. 

la chipul, cum ar fi să se organiseze 
după a lor părere autonomia bisericii 
catolice din Ungar ia . Pentru noï e şi 
irelevant a sei, cum şi pe ce cale au 
ajuns la publicitate proiectele din cestiune. 
Ceea ce apasă în cumpenă, e, că au
tenticitatea proiectelor de sub întrebare 
n'a fost t rasă la îndoelă de nimenia, 
ba organul contelui Zichy spune apriat , 
că de mult a avut cunoscinţă despre 
aceste proiecte. 

Nu e vorbă, proiectele celor doi 
episcopî sînt numai proiecte. Da r e 
sigur, că ele reoglindeză deplin vederile 
episcopatului latin din Ungar ia , pentru 
că sciut e, că în jurul acestor doi episcopî 
s'au grupat cei alalţi archierei latini. 

Proiectele celor doi episcopî se 
deosebesc de olaltă în multe privinţe; 
dar în multe privinţe se şi unesc. 

Lucrul principal, în care cele dóue 
proiecte cad de acord, e, că în orga
nismul autonomie al bisericii catolice 
nu dau loc autonomiei diecesane, ci 
totă funcţiunea autonomică o contempleză 
centrală şi unitară. 

După proiectul episcopului Steiner 
congresul s'ar compune din membri bi
sericesc! şi lumeni, ast fel în cât ju
mătate să fie din cler, ceealaltă jumătate 
dintre lumenî. Tot proporţia acésta 
între membri o contempleză şi proiectul 
episcopului Ivánkovics. Asemenea ambii 
episcopî prevëd, ca hotărîrile congresului 
autonomie să potă fi esecutate numai 
după consimţemîntul corului episcopesc. 

Organele autonomiei după proiectele 
amîndouor episcopî ar fi acelea-şi, adecă: 
a) Senatul bisericesc ; b) directoriul ; 
c) senatul -bisericesc comunal. Totă 
deosebirea între cele doué proiecte se 
află in atribuţiunile ori agendele acestor 
organe. 

De agendele senatului bisericesc după 
proiectul episcopului Steiner s'ar ţ ine : 
a) A propune trei persóne pentru umplerea 
scaunelor mitropolitane şi episcopesci 

El nu-şi sfarmă capul cu deslegarea 
chestiunilor de înaltă filosofie, nu se plânge 
mereu asupra răutăţilor lumii, nu se vaieră 
pe tote notele asupra sorţii sale, ci plin de 
curaj, simţind puterea în vinele sale, strigă : 

O luptă-î viaţa, decî te luptă 
Cu dragoste de ea, cu dor . . . 
Ori care-ar fi sfârşitul luptei, 
Să stal luptând, căci eşti dator. 
Ţrăesc acei, ce vreu să lupte, 
Ér ceï fricoşi se plâng şi mori 
De-î ve<|I murind, să-î laşi, să moră, 
Căci mórtea e menirea lor ! 

Ce deosebire între versurile acestea 
sănătose şi pline de vigóre şi bărbăţie şi 
între nrmătorele şire laşe şi fricóse a lui 
Eminescu : 

A fi? Nebunie şi tristă şi golă. 
Urechea te minte şi ochiul te 'nşală 
Ce-un secol ne zice, ceilalţi o deszic, 
De cât un vis sarbëd, mai bine-un nimic ! 

Parcă vedi în primele şire pe un ţeran 
sănătos, voinic şi vesel, cum potrivindu-şi 
pălăria pe o ureche şi sufulcându-şi mâneca 
cămeşii se apucă de o muucă grea, de care 
un nevoiaş fuge, pentru că-i e lene, să 
pună osul. 

Şi de unde acésta deosebire între doi 
poeţi, pe cari lumea îi numesce mari? De 
ce unul atât de neîndestulit, atât de răsvră-
titor, ér cel alalt blând, bun şi împăcat cu 
sortea? O, e aci inima mamei, pe carea 
Coşbuc o cântă aşa de frumos în „Fire de 
tort", a acelei mame, pe carea poetul n'a 

după ascultarea previe a episcopilor din 
respectiva provinţa bisericescă. în t r 'as ta 
se unesce şi episcopul Ivánkovics. b) 
A face propunere ca mai sus şi privitor 
la umplerea abaţiilor şi prepositurilor 
împreunate cu beneficii. Membrii se
natului acestuia bisericesc central ar fi 
sub presidiul primatelui patru episcopî, 
cari ar fi a se alege prin votisare secretă. 

Directoriul ar fi compus din 9 
membri, trei preoţî şi şese laici, cari 
asemenea ar fi a se alege în congres 
prin vot secret. President ar fi primatele. 
După proiectul episcopului Ivánkovics 
in directoriu 3 membri a r fi a se numi 
de Maiestatea Sa, 3 s'ar esmite de corul 
episcopesc, ér pe 3 i-ar a lege congresul. 
D e agendele directoriului acestuia s'ar 
ţine a administra sub controla statului 
fondul religiunil, fondul de studii, fondul 
universităţii . To t directoriul ar avé să 
deprindă în viitor drepturile de susţinetor 
preste academiile de drept şi preste 
şcolile mediî reg. catolice. După proiectul 
episcopului Ivánkovics multe atribuţiuni, 
cari episcopul Steiner le réserva pe 
sama senatului bisericesc, a r fi, să cadă 
tot în cercul de activitate al directoriului, 
bună oră inspecţia preste beneficiile 
bisericesc! mai mari, preste averile ca
pitolelor, preluarea şi predarea bene
ficiilor în cas de sedisvacanţă şi aşa 
mai de parte. 

î n fine senatul bisericesc comunal ar 
avé să îndeplinescă funcţiunile acelea, 
car! azï la noï le îndeplinesc curatoratele, 
senatele bisericesc! şi scolastice. 

Din schiţarea acésta scurtă a pro
iectelor presentate de cei doi episcop! 
se póté vedé, că dacă no! intram în 
congresul regnicolar, ne espuneam pe
ricolului celui maî mare autonomia 
actuală a provinţei nóstre bisericesc!. 
Când episcopatul vine cu un asemenea 
proiect, ce va avé de gând să facă 
ministrul? 

uitat-o, ci a dese o pomenesce cu respect 
în versurile sale; e mama la mijloc, carea 
scia, să alunge din inima lui ori ce gând 
rëu, încă de când era mie. 

îmi leal o mână şi 'n mâna ta ojtrlngî 
Şi-mî faci cu dînsa cruce pe pept. 

„De ce să-ţi fie frică?" îl întrebă ea 
o dată, când un trăsnet 1-a trezit din somn. 

De ce să-ţî fie frică? E sfîntul Dumnezeu 
Din cer, şî-acum vorbesce cu bradtf pe pămînt. 
A lui e şi furtuna şi a luî, iubite, sînt 
Şi bravii, şi nu face El rëu la ce-I al Lui. 

Şi airia poetul scrie: 
Plâng, — dar nu më plâng, 

Më 'ndoesc, dar nu më frâng 
Gândurile morţii. 

Plâug? Dar lângă leagăn cântul 
Mamei de obiceiü e trist. 
O eternule psalmist, 

Mare-ţl e cuvîntul. 
De durere, chin mï-е somnul, foc şi fiere traiul meu, 
Dar tu laudă mereu, suflete, pe Domnul. 

Şi aceste gândiri generöse, pe cari 
Coşbuc le-a autjit în copilăria sa de la 
mamă-sa, nu i-au ieşit din minte, şi ele îl 
călăuzesc pe tote cărările vieţii sale. Ele 
sînt ca o lumină, pe carea puterea vîntulul 
n'o póté stinge, ci din contră îi măresc 
flacăra. 

Şi ceea ce îl înalţă pe Coşbuc aşa de 
mult în ochii tuturor celor cu pricepere 
adâncă, e felul lui de a gândi, de a scrie 
şi de a povesti. El şi-a însuşit aşa de mult 
gândirea ţăranului neatins de bóla véculuï, 
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După proiectele acestea de autonomie 
diecesană, de autonomie provincială nici 
poveste nu e, şi tocmai autonomia acésta 
a dorit-o şi o doresce până în ziua de 
azî clerul şi poporul provinţei nóstre 
bisericesc!. Dacă înse n 'ar fi să putem 
avé autonomie diecesană şi provincială, 
atunci pentru noi totă antonomia nu 
plătesce o zală. 

în t ru adevër în congresul regnicolar 
am forma o minoritate disparentă. î n 
senatul bisericesc central şi în directoriu 
sigur că nu a r ajunge nicî unul din aî 
noş t r i ; avênd în vedere, că votarea ar 
fi secretă, majoritatea covîrşitore nicî 
măcar de bună cuviinţă n'ar fi silită a 
ţ ine cont. 

Resultatul ar fi deci, că am perde 
autonomia, de care până aici s'a bucurat 
provinţă nostră bisericescă, .şi am ajunge 
de sub mâna guvernului în manile unei 
corporaţiuni tot atât de străine de némul 
nostru şi de biserica nostră, care şi ea 
prin bulla de instituţiune a mitropoliei 
nóstre e declarata pentru tóte timpurile 
biserică românescă. 

Să lăudăm deci Provedinţa dumne
zeescă, pentru că în momente a tâ t de 
g rave ne-a luminat şi ne-a dat tă r ia 
sfatului, ca toţî una să fim şi toţî una 
să mărturisim. 

Şi dacă a maî fost óre cine, care 
a avut nedumeriri cu privire la ţ inuta 
nostră, atunci nedumeriri le acelea aii 
trebuit să dispară în faţa proiectelor 
celor doî episcopi latini. 

Biserica cea mai modernă e fără în
doelă cea „ortodoxă". E în prospetă memorie 
greva, ce o înscenaseră în România membrii 
„sfîntuluî sinod". Acuma sosesce scirea, că 
în Gonstantinopol încă ameninţă o grevă 
„ortodoxă". Se vestesce a nume, că pa-

a studiat aşa de mult firea lui originală, în 
cât se póté zice, că şl-a însuşit-o, că s'a 
îmbrăcat în ea ca şi în o haină, ce-ţi place 
şi de care nu te mal desbracl. Şi poetul 
aşa de norocos scie, să se folosescă de firea 
ţeranulul, în cât ea respiră aprópe din tóte 
poesiile lui. Şi parcă nici nu-ţl place Coşbuc 
alt cum de cât descriind chipuri de la sate, 
întîmplări idilice din mijlocul poporului pline 
de naivitate şi originalitate. Dragostea lui 
nu se cântă pe mesura „dor — mor — amor", 
nici nu se compune din vaiete şi oftaturi, 
eroii lui nu se împuşcă, dacă I-a părăsit 
Iubita, ci punênd fluerul Ia gură doinesc un 
cântec de jale, care móie inima necredinciósel 
Iubite. Şi pentru aceea descrierile acestea 
simple şi nepretenţiose plac aşa de mult, 
cât recetindu-le parcă descoperi motive noue 
de plăcere şi frumseţa. Descrierile şi po
vestirile lui sînt aşa de vii şi naturale, cât 
parcă ai înainte-ţl pe cei ce vorbesc. Şi 
limba lui Coşbuc e aşa de bogată, aşa de 
românescă, pot zice forte românescă, neme
stecată cu fel de fel de vorbe străine ; ea e 
curată ca cea mai limpede apă de isvor, 
plină de frumósele întorsături poporale şi 
dulce ca mierea. Ér vërsul lui e curgëtor, 
neforţat şi are o rimă aşa de fericită şi află 
tot de una pe cea mai potrivită. Ori cât de 
tinër e încă. Coşbuc e considerat ca un mă
iestru al formei. Pentru felul acesta de a 
scrie, de a simţi, pentru firea sa bună şi 
morală, pentru bucuria de a trăi, ce respiră 
din tóte versurile lui, Coşbuc e socotit ea un 
reformator în poésie, ca unul, care părăsind 
povlrnişul a apucat pe o cale bună şi netedă. 

(Va urma.) 

triarchul „icumenic" de unăzî a fost la mi
nistrul cultelor Abdurrhaman şi esprimându-şi 
recunoseinţa faţă cu sultanul pentru tóte bi
nefacerile, în cari a împărtăşit pe Grecii 
din Turcia, mai pe urmă a ajuns, să grăescă 
şi despre repeţitele încercări ale câtor va 
pópóre „ortodoxe" de a păgubi privilegiile, 
ce sultanul Muhamed II le-a dat patriarchatuluî 
„icumenic". Darea de berate noue pe sama 
unor episcop! bulgari ori românesc! chiar 
însamnă ameninţarea bisericii grecesei şi a 
dignităţii patriarehulul. Patriarchul reaminti 
ministrului timpul de crăciun din 1891; când 
din asemenea prilejuri bisericile grecesc! din 
capitală rămăseseră închise, ceea ce provo
case turburàrï. Guvernul să vadă, ca nu 
cum va să se repeţescă evenimentele acelea. 

Protestare în contra magiarisăriî nu
melor de comune. — Guvernul s'a grăbit, 
să trecă curênd prin dietă proiectul de lege 
despre magiarisarea numelor comunelor. A 
voit ast fel să prevină agitaţia, ce o putea 
provoca acest proiect în sinul naţionalităţilor 
nemagiare. Vëdênd, că de ce s'a temut, nu-1 
trece, recurge la arma obicinuită a libera
lismului modern, la forţă şi violenţă. Forţa 
şi violenţa s'a manifestat prin oprirea adu
nării alegëtorilor români convocate pe Marţi 
în Sibiu. Primarul Sibiului dând ordinul de 
oprire a lucrat numai ca organ prea supus 
al guvernului liberal. Căci dacă le-a fost 
permis Saşilor, să ţină adunări de protestare, 
pentru ce nu s'a permis acésta şi Românilor? 
Provocarea primarului la § 1. art. de lege 
44 din 1868 e numai un pretext spre a da 
ordinului colorit legal. Pe cum aflăm în 
„Tribuna", guvernul nu s'a mulţămit cu 
oprirea, ci de timpuriu a luat şi alte mësurï. 
Protopretoriï au recercat âuctorităţile comu
nale, să împedece poporul de la mergerea 
la Sibiu spunênd, că adunarea Românilor e 
oprită. Cu tóte acestea alegëtoriï s'au pre
sentat în număr mare, şi după ce nu li-s'a 
permis, să ţină aduncrea convocată, s'au în
trunit în restaurant, unde în formă de 
tosturî s'a spus, ce a avut, să se spună. 
Tot acolo s'a redactat şi o declaraţiune, în 
care se condamnă ca periculos sistemul de 
a magiarisa pe tóte terenele şi se protesteză 
în contra amintitului proiect de lege, care 
desconsideră legea despre egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor, încalcă drepturile autonome 
ale bisericilor şi e potrivit numaî de a pro
duce ură şi certă între popóre. Declaraţiunea 
e provădută cu un mare număr de snbscrieri. 

Membrii români al congregaţiunil co
mitatului Hunedoreî In şedinţa de Luni a 
congregaţiunii aü presentat o propunere în 
sensul de a se recerca guvernul, să retragă 
proiectul de lege despre numele oficios al 
comunelor din motivele, că numirea loca
lităţilor nu cade în competenţa dietei, pro
iectul amintit nu e oportun, e de natură de 
a provoca confusii în toţi ramii vieţii pnblice, 
e jignitor pentru Români şi numai ma
giarisarea o ţintesce. 

Causa scolastică în comitatul Cluşulul. 
— Reproduserăm şi noi în résumât comuni
catul unor foi unguresc!, după care poporul 
românesc din comitatele Cluşulu! şi Aradului 
ar dori şcoli de stat. O corespondenţă pu
blicată în „Dreptatea" din 14 a c. ţine a 
declara, că acel comunicat, întru cât se re-
feresce la comitatul Cluşulul, „e absolut fals 
şi tendenţios". 

Mal adauge înse corespondentul urmă
torele : 

„Dar cu tóte acestea nu vreü, să neg 
periclul cel mare, în care se află şcolile 
confesionale din comitatul nostru. Póté ni-
căirea esistinţa lor nu este aşa ameninţată 
ca în comitatul nostru, — şi póté acesta si
tuaţie tristă a dat curaj foilor ungurescl de 
a scrie în aşa mod de şcolile din comitatul 
nostru. 

„Causa, pentru care şcolile sînt aşa 
ameninţate, e, că poporul e sărac lipit pă-
mîntului, şi comunele sînt mari, aşa în cât 
aprópe în fie care comună sînt câte 200—300 
băeţî de şcolă. 

„Inetruarea acestor băeţî cere minimum 
2 ori 3 învăţători, două ori trei sale de pro
punere. 

„Şi poporul miser fiind abia póté susţine 
un singur învăţătorii! şi abia póté adjusta 
o sală de propunere. 

„Din pricina acesta zilnic ameninţă in
spectorii de şcole, că ne vor închide şcolele, 
dându-ne în loc şcole de stat. Dar nu numai 
atâta, ci chiar şi instrucţiunea pruncilor în 
atari împrejurări sufere mult, neputêndu-I 
un înveţătoriu instrua pe toţi şi dispensându-I 
pe cel mai mulţi de a umbla la şcolă, ne-
Încăpendu-I sala de propunere. 

„ De şi dar comunicatul foilor unguresc! 
e fals şi tendenţios, pericolul pentru şcolele 
nóstre e iminent, şi consistoriul din Blaş — 
ar trebui să facă ceva pentru mântuirea lor„ 
fiind óra a 11-a, óra supremă." 

Sîntem de acord cu corespondentul 
„Dreptăţii". Aflăm adecă, că şcola nostră 
din Ciucea s'a şi închis în 9 a c. De pre
text, — recunoscut în cât va şi de părintele 
Ï. Truţa din Ciucea în corespondenţa sa pu
blicată în „Tribuna" din 15 a c. — a servit 
împrejurarea, că clădirea de şcolă acum de 
bunicică vreme avea lipsă de reparare. Nu 
vom, să băgăm vină nimënui şi nicî în special 
părintelui Truţa, pe care-1 cunóscem ca pe 
un preot zelos. Dară nntrim convicţia, că 
e neapărat de lipsă Introducerea unei con
trolări mal practice a cause! scolastice din 
partea protopopilor şi din a centrului die
cesan. O ast fel de controlare, — aşa 
credem, — ar însufla şi în popor zel mal 
mare pentru causa cea sfînta a şcolii şi ar 
preveni pretexturi asemenea celui din Ciucea.. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Proximul consistor papal se va ţine 
în fanuar, când se vor umplé mal multe 
dintre scaunele episcopescî vacante în 
Italia. Papa va releva situaţia grea. 
creată bisericii prin ordinaţiunile mini
strului Rudini. 

Episcopul de Orleans se află în Roma, 
ducênd cu sine şi actele referitóre la 
beatificarea feciórel de Orleans Ioana d 'Arc . 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Dieta în şedinţa din 10 a c . a 
primit propunerea guvernului de a preda 
comisiunil finanţiale proiectul de lege 
referitor la pactul provisor cu Austria. 
Obstrucţia Eossuthistă nu a fost în stare 
a paralisa planul guvernului. Tot în 
10 a c. s'a primit şi în desbatere speciala. 
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proiectul despre numele de comune şi 
de alte localităţi. 

La §-ul 5, care dispune, că în actele 
oficióse de stat, comunale şi bisericesci, în 
şcolile cu dreptde publicitate şi în cărţile de 
şcolă fără considerare la aceea, că în ce 
limbă sînt redactate, este a se folosi 
esclusiv numele oficial al comuneï, s'a 
primit adausul propus de Pulszky, că în 
cărţile de şcolă pe lângă numirea ofi
cială ca esplicativă póte fi şi numirea 
istorică sau cea de comun întrebuinţată. 

Deputatul sas Schreiber nu e în-
destulit cu modificarea propusă de Pulszky 
şi poftesce, că şi în scriptele oficióse să 
se adaugă numele istoric ori cel îndatinat. 

Carol Schmidt arată, că legea nu 
e necesară, e vătemătore pentra nemagiarî, 
că intenţiunea proiectului nu e a lătu
rarea confusiuniî în administrare, ci ma-
giarisarea. §-ul 5 e în contrazicere cu 
legea despre egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor. Amintesce, că Saşii aü făcut 
din acel mocirlos şi sëlbatic fundus regi us 
pămînt productiv şi au dat nume mun
ţilor, văilor şi localităţilor acestui teri
toriu. Se provocă la Alsaţia şi Lorena. 
unde şi pe timpul dominaţiuniî franceze 
s'au lăsat numele germane, şi în Polonia 
rusescă s'au lăsat numele polone. — Luî 
Schmidt îi rëspunde Kossuthistul Eötvös 
zicênd, că se esplică fals legea de na
ţionalităţi, şi aperă proiectul guvernului. 

Ivánka propune, că şi pe cărţile 
folosite în şcolă să se întrebuinţeze numai 
numele oficiale ale comunelor. — Eră 
Szentiványi doresce estinderea usuluî 
oficial magiar şi în afacerile bisericesci. 
Tóte modificările în detrimentul limbilor 
nemagiare s'au primit dându-şl mâna pe 
faţă oposiţia cu guvernul. Numai propu
nerea lui Schreiber s'a respins. 

După acestea s'a început desbaterea 
asupra proiectului de lege despre regu-
larea raportului de drept între lucrătorii 
agrari şi între proprietari. Acest proiect pre
vede pedepse aspre pentru lucrătorii, cari 
nu s'ar ţine de pactul închiat cu pro
prietarii ori arîndaşiî. Proiectul adus 
în urma grevei agrare din vara trecută 
nu va deslega cestiunea lucrătorilor. 

Deputatul sas Schmidt a repăşit din 
partidul guvernamental din causa vo
tării proiectului de lege despre magiari-
sarea numelor de comune şi altor lo
calităţi. 

A u s t r i a . 
Ministrul Gautsch coiivingêndu-se, 

că negoţiările cu şefii partidelor nu con
duce la scop, de o cam dată a întrerupt 
pertractarea şi suspendându-se constituţia 
guverneză în virtutea §-lu! 14. Guvernarea 
acésta absolutistică inse e numai provi-
sorie şi din necesitate, de unde se 
aşteptă, ca du pă anul nou să se reîncepă 
pertractările; póte că până a tund se vor 
mal calma spiritele şi vor ti mai aplicate 
spre pace. 

Partidele politice prin manifeste îşi 
motiveză atitudinea de până acum şi o 
preciseză pentru viitor. Mai momentos 
şi mai demn este manifestul maioritâţii, 
ce constă din cluburile deputaţilor boemi, 
poloni, conservatori, români, şi germani 
catolici poporali. Ei regretă cele petrecute 
şi declară, că vor milita solidar şi în 

viitor pentru recunóscerea drepturilor 
istorice politice şi autonomia provinţelor, 
pentru egala îndreptăţire a tuturor na
ţionalităţilor imperiului, pentru cultivarea 
adevërateï religiosităţi şi pentru ridicarea 
şi prosperarea tuturor claselor sociale. 
Se face provocare la aceea, că din 
maioritate fac parte şi Germani. 

Germanii liberali aruncă vina celor 
întîmplate asupra ordinaţiunilor în cestiunea 
limbii şi asupra Slavilor. 

Duminecă a fost o mare adunare 
de înfrăţire slavă în Cracovia, la care 
au participat mai mulţi deputaţi poloni, 
cehi, ruteni şi sloveni. în adunare s'a 
proclamat solidaritatea slavă. 

G e r m a n i a . 
în şedinţa din 14 a parlamentului 

imperial au ajuns pe tapet şi afaceri in
terne de ale Austro-Ungarieî. — Zim
mermann s'a tânguit, că guvernul a 
împedecat manifestările de simpatie pentru 
Germanii din Austria. A zis, că raporturile 
bune cu Ungaria le face imposile opresia 
Germanilor de acolo. — Br. Hodenberg 
a arëtat, că Italia a venit la convicţia, 
că întreita alianţă nu-i aduce nici un 
folos; deci ar trebui cu atât maî vîrtos 
strînse legăturile cu Austro-Ungaria. Dară 
Austro-Ungaria numai atunci va puté fi 
razi m sigur Germaniei, dacă tóte popórele 
ei se pot desvolta pe basa egalei înprep-
tăţiri. Oratorul regretă, că punctul de 
gravitare al politicii austro-ungare s'a 
mutat în Ungaria. Tostul ţinut la Pesta 
de împeratul "Wilhelm nu e permis a-1 
critica, Magiari! înse s'au folosit de acel 
tost spre a falsifica istoria amintind despre 
Croatul Zrinyi ca despre erou magiar. 
Regretă, ca împeratul a lăudat parlamentul 
magiar, în care alegerea s'a făcut pe 
basa celui mai miserabil sistem. Tostul 
a avut şi acel efect, că viaţa Germanilor 
din Ungaria a devenit şi mal grea. — 
Din partea guvernului ca rëspuns s'a 
recomandat mai mare precauţiune, când 
e vorbă de afacerile altor state. 

R u s i a , 
Regimul a numit ambasador la Paris 

pe principele Urusov în locul lui Moh-
remheim. 

„Indépendance Belge" scrie, că am
basadorul iaponez din Paris a descoperit, 
că între Rusia şi taponia s'ar fi închiat 
un pact secret, în sensul câuria ambele 
puteri ar avé să declare rasboiü Sinei şi 
să o împartă între olaltă. 

I t a l i a . 
Maioritatea parlamentară fiind ue-

mulţămită cu ministrul de răsboiu Pelloux 
a votat în contra unuî proiect de lege 
presentat de el. Acésta a tras după sine 
demisionarea întregului cabinet Rudini. 
Cu reconstruirea cabinetului a fost în
credinţat tot Rudini, căruia după negoţiăr! 
îndelungate abia i-a succes a compune 
noul cabinet, în care aü întrat ca membri 
noi Zanardelli la justiţie, Sanmarzano la 
răsboiu şi Gali la instrucţiunea publică. 

S p a n i a . 
Din Cuba eră vin veşti triste. In

surgenţii din nou s'au apucat de pradă 

şi ucideri. Se vede, că autonomia pusă 
încă în prospect nu-i mulţămesce. Pe gene
ralul Weyler, reîntorcêndu-se în Madrid, o 
parte a poporaţiunil 1-a primit cu ovaţiuni. 
Weyler a început, să agiteze nu numai 
în contra guvernului, ci şi în contra dinastiei. 
Guvernul se ocupă de mësurile necesare 
în contra agitaţiunii. 

T u r c i a . 
Tulburările din Albania n'au încetat. 

Fruntaşi! Albanezi aü înaintat Sultanului 
un memorand, în care îşi espun gra-
vaminele. 

Elementele mai seriőse din Creta 
aşteptă cu mare dor, ca puterile să ré
solve o dată cestiunea cretană, pe când 
ultraişti! greci nici acum nu înceteză de 
a fanatisa poporul cu alipirea insulei 
la Grecia. 

Se susţine, că regimul Serbiei a 
făcut Turciei propunerea de alianţa, dară 
acésta a respins-o. 

Oorespondinţe. 
Din Selagiu valea Zălaulul 24 Nov. 

Prea Stimate Domnule Redactori 
Daţi-ml voe cu monotonia şi negura 

zilelor rësbatênd de a vë présenta o serbătore 
rară şi bucuria, ce am avut-o cu binecu-
vîntarea unei şcoli noue de petră cu cinci 
încăperi acoperită cu ţigle şi ridicată pe 
ceva-şl puţină colină, care dă de de parte 
călătorilor un aspect interesant de podóba 
comunei. 

Şcola din vorbă se află în Bocşa ro
mână din Silvania, locul nasceril şi odihnii 
veclnice a fericitului Simeon Bărnuţ. 

A nume în ziua de 21 Nov. sub pon-
tificarea veteranului devotat protopop tractual 
al districtului Pereceiuluî loan Papiriu Pop, 
care încă de pe la anul 1860 coopereză 
cu rar devotament şi zel la marea operă a 
culturii şi înaintării naţiunii nóstre pe tóte 
terenele vieţii publice, cu asistinţa preoţilor 
loan Ilieş din loc şi Petru Ostate din Curi-
teu, înainte de a se începe sfinta Liturgie 
s'au binecuvîntat un lustër cu 50 fl. şi o 
cruce massivă manuală de argint cu 15 fl., 
cumpërate de bravul poporean şi primar 
Vasiliu Cigi şi soţie-sa Oniţa, apoi un prapor 
cu alte accedenţiî de ornate bisericesc!, 
cumpërate de Mărgin Onuţ a Tomei cu 25 
fl. La capëtul sfintei Liturgii pontificantele 
a ţinut o predică forte instructivă şi însu-
fleţitore despre faptele bune, virtuţile adevă
ratului creştin, carî pe lângă o viaţă onestă 
îl fac pe om nemuritoriu pentru s. biserică 
şi némul sëu. 

După aceea cu procesiune deplină 
ieşind cu toţii de a merge la binecuvîntarea 
şcolii noue, s'au oprit mai întâiu în faţa 
bisericii înaintea mormîntuluî şi monumentului 
lui Bărnuţ. Vedurăm în estasul pietăţii cu 
lacrimi în ochi îngenunchiând pe protopop, 
şi după el toţi cei de faţă, şi cântând câte 
va din stichurile cântărilor nóstre funebrale, 
şi deslegarea tuturor morţilor din acel mare 
cimiter. Ajunserăm apoi la şcolă, unde după 
binecuvîntarea apel tot din genunchi cetind 
şi rugăciunea prescrisă, la capët protopopul 
din nou a luat cuvîntul şi adânc mişcat le 
ţinu a dóua înveţătura, că ce e şcola şi 
menirea ei, şi că termometrul, care să arete 
gradul de cultură, la care s'a avîntat vre o 
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naţiune, e singur şcola. Cu esemple a arëtat, 
că pe un Simeon Bărnuţ fiul fostului lor 
odinioră cantor, şcola Га perfecţionat, de în 
era renasceriî consciinţei naţionale şi a liber
tăţii popórelor din anul 1848, în oare ajunse 
şi ţara nostră, el a arëtat calea de renascere 
şi recunóscerea drepturilor poporului român, 
cari i-se cuvineau şi după dreptul divin şi 
după cel uman şi cari până atunci erau 
numaî privilegiile apësàtorilor lui feudali. 
Tot el a crescut nepoţi la şcolă, cari au 
ajuns distinşi bărbaţi. Ba din şcola comunei 
acesteia au ieşit şi s'au dat némuluï româ
nesc şi alţi buni oficiali publici, cari şi azi 
fac distinse serviţii némuluï şi patriei nóstre. 
Le-a arëtat, că trei criterii îl fac pe ori care 
popor înaintat : agricultorul sirguincios, 
meseriaşul bun şi inteliginţa cultă, cari înse 
numai prin şcolă se ajung, şi acestea vor 
aduce şi poporului român o mai bună stare 
materială şi culturală. Mulţămi apoi condu-
cëtorilor bravi şi poporului, cari s'au jertfit 
pentru ridicarea acelei palestre dedicate 
culturii. 

Cu mândrie putem înşira şi acésta 
şcolă în şirul celor din Curiteü, Hidig şi 
Bobota, cari sînt decórea culturii române de 
pe acesta vale istorică a Zălaului, unde şi 
Mihaiu eroul prin învingerea de la Gorosleu 
a făcut nemuritoriu numele de Român. 

Văleanul. 

Acâş (Sêlagiu) 8 Dec. 
Onorată Redacţiune 1 

Vin a vë ruga, să binevoiţi a da loc 
descrierii unei rari serbătorî, ce am avut 
câţi va preoţi în 7 Dec. n. c. în parochia 
Chişfaleu din tractul protopopesc al Eriului 
diecesa Gherlei cu prilejul liturgiei iubilare 
de 50 ani a M. Onoratului Domn paroch al 
Chişfaleulul Vasiliu Dragoş. 

Fiind încunoscinţat clerul tractual din 
partea protopopului tractulul Eriu M. O. D. 
Gregoriu Pop din Unimăt, că M. O. D. Vasiliü 
Dragoş în 7 Dec. împlinesce 50 de ani ai 
preoţiei sale, mai mulţi preoţi din tract, pe 
cum şi din alte tracte au aflat cu cale a merge 
pe ziua aceea la Chişfaleu spre a gratula 
pe zelosul preot iubilar. 

îu ziua pomenită dimineţa am sosit la 
ospitala casă parochială a preotului iubilar, 
de unde la 9 óre am mers cu toţii la biserică, 
sevârşiudu-se sfînta Liturgie. A pontificat — 
lucru firesc — însu-şi preotul iubilar pe lângă 
concelebrarea alor cinci preoţi. Era înălţător, 
a asculta tenorul încă şi azi frumos al bë-
trânului preot Vasile Dragoş. Sevârşindu-se 
sfînta Liturgie, M. O. D. Tiberiu Gael a 
rostit o prea frumosă vorbire numerosului 
popor credincios venit la sfînta biserică; 
a descris pe scurt chemarea preotului şi a 
schiţat unele momente mai însemnate din 
viaţa preotului iubilar. Cuvîntarea a fost 
ascultată cu evlavie, şi lacrimi străluciau în 
ochii tuturor. La acesta acomodată vorbire 
a rëspuns apoi plin de emoţiune preotul 
iubilar, apoi a dat binecuvîntarea sa preo-
ţescă preoţilor de faţă, apoi rudeniilor sale, 
ceea ce cu deosebire ne-a mişcat ; mal 
târziu au primit binecuvîntarea preotului 
iubilar pe rînd toţi credincioşii, de cari era 
îndesuită frumósa biserică. 

Ce sublim a fost momentul, când pă
rintele Iubilar la sfârşit cu lacrimi pe obraz, 
dar cu tóte acestea cu capul lui albit de 
ninsórea betrâneţelor ridicat a dat mulţămită 

lui Dumnezeu, pentru că 1-a învrednicit a 
ajunge acésta dorită zi, care numai la 
puţini e dat, să o ajungă ! 

După acestea ara mers cu toţii la casa 
parochială, unde iubilantul a primit apoi 
gratulările clerului tractual prin rostul M. 
O. D. Grigorie Pop protopop tractual; apoi 
în numele preoţimii diu tractul protopopesc 
al Sătmarului 1-a gratulat M. O. D. Ambrosia 
Pop protopopul tractului Sătmar, ér în 
numele tractulul Samşod 1-a gratulat 
M. O. D. Tiberiu Gael; apoi curatorii în 
numele credincioşilor din parochie şi din 
filiala Teghea, dl înveţător şi cantor din 
loc V. Cuc în numele senatului scolastic, ér 
un şcolar în numele şcolarilor. A primit 
apoi pe lângă acestea gratulări verbale şi 
alte în scris. După aceea ne-am asediat apoi 
la masa pururea ospitală a părintelui iubilant. 
Curênd s'au rostit multe şi frumóse tosturï. 
Aşa Iubilantul a tostat întru sănătatea Esce-
lenţei Sale Episcopului nostru diecesan, apoi 
M. O. D. Ambrosiu Pop, Gregoriu Pop, Ti
beriu Gael şi subscrisul, toţi şi alţii întru 
sănătatea îubilarului. 

Am petrecut apoi toţi preoţii în diferite 
schimbări de idei folositóre până târziu sara, 
când apoi cu toţii ne-am depărtat la ale 
nóstre dueênd cu noi amintirea unei zile 
atât de însemnate în viaţa preotului iubilar. 

Aflu cu cale a pomeni cu acest prilej, 
că iubitul nostru preot iubilar este un preot 
român zelos şi harnic şi cu multă frică a lui 
Dumnezeu. El este unul dintre acei preoţi 
de pe aici, care de loc nu-şi portă nici o 
fóe ungurescă, ci de şi preot cu stare mo
destă materială ca aprópe toţi preoţii de pe 
aici, are dóue foi românesci la casa sa, 
„Gazeta Transilvaniei" şi „Unirea". Apoi 
din puţinul sëu venit multe ajutore dă, cu 
deosebire nepotaşilor sei orfani de tată, pe 
cari îi cresce. 

Sfârşesc. Ţie-ţl grăesc, iubite părinte 
Iubilar! Te-a învrednicit Dumnezeu, cum pe 
puţini alţii, să fii servitorul altariulul lui 
50 de ani. Acel Dumnezeu să te trăescă 
încă la mulţi fericiţi ani spre binele de obşte 
al poporului credincios încredinţat grijii tale 
păstorescl, spre cea a poporului român şi 
spre bucuria nostră a tuturor ! 

Preotul Bălibanu. 

Declarare. 
Onorată Redacţiune ! 

în nr. 45 din „ Unirea" a. c. la pag. 
357 sub titlul „O rectificare" Dl Dr Augustin 
Bunea observă, că propunerea Dsale, făcută 
în adunarea generală a Asociaţiuniî din 
Mediaş cu privire la „casa naţională" şi la 
internatul de băieţi în procesul verbal nn 
„s'a formulat din partea secretariului 11", 
după cum Dsa şi-a făcut-o, din care motiv 
conclude, că procesul verbal ar fi fals. 

în cestiunea acesta subsemnatul avênd 
onorul a funcţiona la numita adunare gene
rală ca secretar II, më simt dator a declara 
următorele : 

1. Dl Dr Augustin Bunea nu şî-a 
presentat propunerea în scris la biroul adu
nării generale, de şi l-am rugat apriat pentru 
acésta, ba i-am oferit şi hârtie în acel scop, 
cu tóte acestea nu a binevoit a satisface 
acestui obligament parlamentar, ceea ce ca 
propunëtor era dator, să facă şi fără cea 
mal mică rugare din partea vre unui membru 
al biroului. 

2. Neavênd propunerea dată în scris, 
am stilisat-o la redactarea procesului verbal 
după notiţele mele. ţinute aprópe din vorbă în 
vorbă după rostul Dsale, şi ast fel presentat pro

cesul verbal s'a verificat de onorata comieiune 
verificătore, compusă din patru spre zece 
membri ai Asociaţiuniî, şi în dată ce pro
cesul verbal s'a verificat, răspunderea nu mö 
mai póté privi. 

Al Onoratei Redacţiunî cu devotată stimă 
Sibiu 12 Decembre 1897. n. 

Dr Vasile Bologa 
secr. II. 

A v i s 
pentru plugarii şi măiestrii români. 
Tovărăşia agricolă din Şoimuş, comi

tatul Bistriţa-Năseudulul, dispunênd de maf 
multe moşii constătătore din pămînturi ara
toré, fînaţe, drepturi de păşunat şi pădurarii, 
case, grădină etc., a decis în interesul îm-
poporării acestei comune curat românesci de 
a colonisa pe aceste moşii plugari şi măiestri 
români pe lângă unele condiţiuni de tot fa
vorabile coloniştilor. 

Preferiţi vor fi măiestrii români de 
religiunea gr. cat., cari vor puté documenta, 
că au purtare bună morală şi sînt diligenţi 
în purtarea măiestriei lor. 

Măiestrii, ce se vor stabili cu locuinţa 
aci, vor fi îndreptăţiţi a reflecta şi la ajutórele, 
ce se împart în fie care an din fondul mese
riaşilor din acesta comună. 

Spre orientarea celor interesaţi se mal 
adauge şi aceea, că comuna Şoimuş, de şi 
mică, dar încunjurată fiind de tóte părţile 
de piaţuri apropiate, măiestrii aci stabilind! 
pot să-şi desfacă mărfurile lor eu multă 
uşurinţă, ér condiţiunile de trăit relativ de 
alte ţinuturi aci sînt cu mult mai înlesniciose. 

Doritorii de a se stabili în acesta co
mună prin colonisare au de a-şî îndrepta 
cererile lor până la 15 lanuar 1898 la Dl 
preot loan Baciu preşedintele Tovărăşiei 
agricole din Şoimuş (Sulymos) p. u. Nagy-
Sajó în comitatul Bistriţa-Năseuduluî. 

Direcţiunea. 

N o u t ă ţ i . 
Concurs la staţiuni docentale. Cu ter

ni inul de 30 Dec. s'a escris concurs: 1) La 
staţiunea docentală din Tăuţ în protopopiatul 
Cluşului cu emolumentele: Salar 300 fl. şi 
cuartir. 2) La staţiunea cantor-docentală din 
Ghintău în protopopiatul Cluşului cu emo
lumentele : Salar în bani 225 fl., venitul stolar 
18 fl., în naturale 16 metrete mari de cucuruz 
16 fl.. 2 jugëre de pămînt 10 fl., V2 sesiune 
de pădure 10 fl., păşune de 2 vite 10 fl., o 
grădină 10 fl., cuartir şi grădină de legumi. 
3) La staţiunea docentală din Budatelcc în 
districtul protopopesc al Catinei cu emolu
mentele: Salar 300 fl. şi gradină pentra 
legumărit şi pomărit de 400 

„Dreptatea" şi „Fóea de Duminecă" 
înceteză. In nrul din 16 a c. al „Dreptăţii" 
întemeiătorii acestei foi anunçà, că acésta şi 
„Fóea de Duminecă" vor înceta cu fiuea 
acestui an a apare. 

Serata literară aranjată în 12 a c. de 
Reuniunea femeilor gr. cat. române din Blaş 
a succes forte bine. Disertaţia dlul A. C. 
Domşa despre poetul G. Coşbuc începem a 
o publica în nurul de fată. Deci cetitorii 
noştri pot să vadă înşi-şi, cât de vrednică e 
de tinërul şi escelentul nostru poet Coşbuc. 
Declamările încă au fost forte reuşite. Dşora 
Silvia Moldovan a declamat poesia „Regina 
Ostrogoţilor" de G. Coşbuc, şi de şi acum a 
declamat întâia dată, totuşi a satisfăcut pe 
deplin. Dna Matilda Nistor a declamat „Dra
gostea învrăjbită" de G. Coşbuc. Am mai audit 
pe dna Nistor deja şi de alte ori declamând 
tot din soiul acesta de poesii ale lui Coşbuc. 
Nu ne-a surprins deci de loc frumósa decla-
mare, căci la alt ceva nici nu ne aşteptam. 
Studenţii Negruţ, Groze şi Cristian cu cele 
dóue terţeturi de violină şi violencel încă 
şi-au dat totă silinţa de a contribui la ofe
rirea unei seri plăcute pe sama publicului. 
Acesta s'a adunat la serata în numër frumos. 
Cu tóte acestea am observat şi de astă dată, 
că unora li-se pare, că nu mai au, ce să 
mai înveţe de la alţii. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Fragmente liturgice. 

VII. 

întreit sfînta oântare sau Cântarea de învingere. 
(Fine.) 

„Acesta e adecă simbolul pustiirii şi al templului dërîmat. 
Eră dacă s'a delăturat templul, aii Încetat şi tote cele alalte. Ér 
pentru ca să sciî, că legea cea nouă a abrogat pe cea veche, 
zice, că de glas s'a rţdicat pragul cel de sus al uşiî, ceea ce va 
să Însemne, că umbrele s'au împrăştiat, pentru că a sosit glorifi
carea acesta, şi a strălucit graţia, şi mărirea s'a reversât preste 
tot pămîntul. „Şi casa s'a umplut de fum." Mie şi acésta mi-se 
pare a fi un simbol al acelei pustiiri viitóre, al focului barbar 
şi al incendiului celui mal grozav. „Şi am zis: O ticălosul de 
mine! că m'am umilit, că fiind că sînt om, şi buze necurate 
avênd, şi locuesc între popor, care are buze necurate, şi pe 
Domnul Savaot l-am vëdut cu ochii mei." Vedenia acésta 1-a 
aruncat în îngrozire mare, 1-a silit la mărturisire, 1-a făcut, să 
cunoscă mal bine ticăloşia firii sale proprii. Aşa sînt adecă toţi 
sfinţii. Când au parte de cinste mal mare, atuncia se umilesc mal 
tare. Aşa Avraam grăind cătră Dumnezeu a zis, că este pămînt 
şi cenuşe (I Molsi 18, 27); aşa şi Paul, când a fost învrednicit 
de vedenia aceea, s'a numit pe sine născut fără de vreme (I Cor. 
15, 8); aşa şi acesta se zice pe sine ticălos, mal întâiu grăind 
despre firea sa: „O ticălosul de mine! că m'am umilit, că fiind 
că sînt om," ér apoi despre condiţia sufletescă: „şi buze necurate 
avênd." Buzele sale le-a numit necurate, pare-mi-se, în asemënare 
cu gura cea de foc a acelor vîrtuţî curate şi cu serviţiul acela forte 
acurat. Şi nu s'a oprit aci, ci face mărturisire pentru poporul 
îutreg adaugênd acestea: „şi locuesc între popor, care are buze 
necurate." Dar pentru ce învinuesce el aci buzele? El arată, că e 
lipsit de încrederea de a grăi. Căci cel trei tineri au zis aprópe 
acela-şl lucru, când erau în cuptoriu: „Nu este noue a deschide 
gura" (Cânt. 9). Şi acuma, când era timpul imnurilor şi laudelor, 
şi când vedea, că puterile celea de sus o făceau acésta, cu drept 
cuvînt îşi îndreptă cuvîntarea la buze, cari sînt mai ales chemate 
la slujba acésta. Dară buzele sale le-a zis necurate din causa 
acésta, eră buzele poporului nu aşa, ci pentru că ei erau plini de 
fărădelege. „Şi pe împëratul Domnul Savaot l-am vëdut cu ochii 
mei." De aceea gem şi jelesc, zice, că de şi sînt nevrednic, 
totuşi am ajuns la cinste aşa de mare, carea învinge vreduicia 
mea şi întrece firea mea. Eră când zice: „l-am vëdut," să nute 
gândesc! la cunoscinţa esactă, ci la aceea, de care era capabil. 
Şi consideră, rogu-te, cât de mare e dobînda mărturisirii. S'a 
acusat pe sine, şi în dată s'a curăţit. Căci pentru că a rostit 
cuvintele acestea, zice: „S'a trimis la mine unul din Serafimi, şi 
în mână avea un cărbune, care-1 luase cu cleştele din altariu. Şi 
1-a atins de gura mea şi a zis: Étâ s'a atins acesta de buzele 
tale, şi va şterge fărădelegile tale, şi pëcatele tale va curaţi." г) 

„„Şi Serafimi stau împrejurul lui." Ne arată, că vrednicia 
acesta, carea o împărtăşesce vecinătatea locului, e mai pe sus de 
cât vrednicia firii. Căci nu ne spune mal întâiu, ce sînt Serafimii, 
ci ne spune, unde stau. Vrednicia asta e adecă mai mare. Cum 
aşa? Aşa, că arată, că virtuţile acelea sînt mari nu întru atâta, 
pentru că sînt Serafimi, ci pentru că stau aprópe de scaunul 
împărătesc. Căci şi noi pricim de mal nobili pe argaţii aceia, 
cari păşesc alăturea cu jugul carului împărătesc. Aşa şi dintre 
virtuţile acelea fără de trup sînt mai strălucite acelea, cari sînt 
cele mai aprópe de scaunul lui Dumnezeu. De aceea şi profetul 
lăsând la o parte aceea, ca să grâescă despre vrednicia lor cea 
firescă, ne grăesce mal întâiu despre prerogativa locului, câcï seie, 
că acésta e podóba mal mare, şi că din acésta isvoresce frumseţa 
firi! lor. Asta e adecă totă gloria, onórea şi dignitatea, că ele se 
înfăţişeză în jurul acelui scaun. Asta póte să se vadă şi despre 
Ângeri; căci şi despre el voind Christos, să zică, că sînt mari, 
nu a zis, că el sînt Ângeri, şi apoi a tăcut, ci : „Că ângerii lor 
în ceruri pururea vëd faţa Tatălui meu celui din ceruri" (Mt. 18, 
10). Pe cum adecă acolo a vedé faţa Tatălui e mai pe sus de 
cât vrednicia Serafimilor e mai pe sus de cât vrednicia ângerescă, aşa 
şi de cât vrednicia Serafimilor e mai pe sus aceea, că el stau în jurul 
scaunului, şi că el e în mijlocul lor. Dară şi acest lucru mare 
poţi să-1 dobîndescl, dacă veï. El nu e adecă numai în mijlocul 

») S. Ioann. Chrysost. In Esaiam c. 7. opp. ed. Paris. 1724. T. VI. p. 64 urr. 

Serafimilor, ci şi în mijlocul nostru, numai să o voim. „Că unde 
sînt doi sau trei adunaţi în numele meu, acolo sînt eu în mijlocul 
lor" (Mt. 18, 20), şi: „Aprópe e Domnul de cei înfrânţi la inimă, 
şi pe cei umiliţi cu spiritul va mântui" (ps. 33, 18). De aceea 
strigă şi Pavel: „Cele de sus să gândiţi, unde este Christos de-a 
drépta lui Dumnezeu şedend" (Col. 3, 1). Vedi dară, cum 
ne-a pus într'un loc cu Serafimi!, şi ne-a dus lângă scaunul 
împërâtesc." x) 

Dar atâta nu a fost de ajuns. Serafimii „strigau unul cătră 
altul: „Sfînt, Sfînt, Sfînt." Dóra nu aţi cunoscut strigarea acésta? 
Óre a nostră e, ori a Serafimilor? Şi a nostră şi a Serafimilor, 
din bunătatea lui Christos, carele păretele cel din mijloc al zidului 
1-a efărmat şi a împăcat tote, ori cele din ceruri, ori cele de pe 
pămînt, şi din bunătatea aceluia, carele a făcut amîndouë una. 
Căci imnul acesta mal înainte se cânta numai în ceruri; eră după 
ce Domnul a binevoit a veni pe pămînt, a adus la noi şi cântarea 
acésta împreună. De aceea acest Archiereu mare, când stă lângă 
acésta sfînta masă, ca să aducă cuvîntătorea adorare şi să oferéscà 
jertfa cea nesângerosă, nu numai ne invită la aclamarea acésta 
de laudă, ci mal întâiu numesce pe Chernvim! şi amintesce pe 
Serafimi şi numai după aceea ne provocă pe toţi, să rostim cu
vîntul acesta nespus de înfricoşat, şi când ne aduce a minte de 
aceia, cari cântă împreună cu noi, atuncia înalţă mintea nostră de 
pe pămint strigând cătră fiesce care din noi aşa zicênd cu cuvintele 
acestea: împreună cu Serafimii cânţi, împreună cu Serafimii să 
stai, întinde cu el aripile, sboră cu el împrejurul scaunului celuî 
împărătesc. Ce mirare, că stai cu Serafimi!, când Dumnezeu ţî-a 
dat, să tractez! cu îndrăznelă acelea, de car! Serafimii nu cuteză 
a se atinge? Căci zice: „S'a trimis la mine unul din Serafimi, 
şi în mână avea un cărbune, care-1 luase cu cleştele din altariu." 
Altariul acela e figura şi icóna altariuluî acestuia, focul acela e 
figura şi icóna acestui foc spiritual. Dară Serafimul nu a cutezat, 
să-1 atingă cu mâna, ci cu cleştele, eră tu îl leal cu mâna. Căci 
dacă privescl vrednicia celor ce sînt puse înainte, acestea sînt ctt 
mult mal mari de cât însă-şl atingerea Serafimilor; eră dacă 
privesci la Iubirea de ómen! a Domnului, darul celor ce sînt puse 
înainte, nu se ruşineză a se pogorî la nimicia nostră." 2) 

„O minunate daruri ale lui Christos! în înălţime ostile 
ângerilor cântă gloria, pe pămînt omenii formând coruri în biserici 
rîvnesc esemplul lor şi cântă acele-şi cântări de laudă. în înălţime 
Serafimii strigă imnul acela întreit sfînt; pe pămînt îl respică 
mulţimea ómenilor, şi se unesce la olaltă adunarea serbătorescă a 
celor cerescl şi a celor pămîntesci ; una e mulţămita, una strigarea 
de bucurie, una starea chorului celui plin de bucurie. Asta a 
rînduit-o negrăita bunătate a Domnului celui ce s'a pogorît la 
noi, asta a adunat-o sfîntul Spirit; conglăsuirea acésta se potrivesce 
bunel plăceri celei părintesc!; ea din cer are consonanţa modu-
larilor, şi în vreme ce o mişcă Treimea asemenea unu! ciocănel 
de citeră, ea sună melodia aceea desfătătore şi fericită, cântarea 
aceea ângerescă, conglăsuirea aceea nesfârşită." 3) 

Unul a fost Isaie, carele a vëdut odinioră pe Domnul şedend 
pe scaunul sëu împërâtesc şi pe Serafimi în jurul lui sburând şi 
strigând: „Sfînt, Sfînt, Sfînt Domnul Savaot, plin este pămîntul 
de mărirea lui." Eră acuma sîntem mii de mii, a căror ochi 
sufletescl aü parte de vedenia acésta. Ba încă şi mai mult, noi 
nu ne oprim asemenea lui Isaie cu cutremur la vedenia acésta, 
ci ne amestecăm în céta ângerilor, „închipuim cu taină pe 
Cheruvimî şi aducem de viaţă făcetorel Treimi întreit sfînta 
cântare". Étâ ochii credinţei nóstre vëd pe „împeratul tuturor, 
pe cel încunjurat de cetele ângerescî", venind, să se aşede pe 
scaunul sëu cel Impërâtesc. Ne aducem a minte de intrarea lui cea 
triumfală în Ierusalim, când s'a dus la patimi şi la mórtea crucii. 
Crucea îl e scaun împërâtesc. „Toţi împeraţii, când mor, de o 
dată cu viaţa îşi stîng şi puterile ; dară lui Christos celui pironit pe 
cruce i-se închină întreg rotogolul pămîntului." *) „Smeritu-s'a 
pe sine ascultătorii! făcendu-se până la mórte, éra mórtea crucii. 
Pentru aceea şi Dumnezeu pe dînsul 1-a preaînălţat şi I-a dăruit 

') S. loan Chrisost. in illud Vidi Dominum hom. V. 1. c. p. 189. 
s ) S. ïoan Chrisost. ibid. p. 141. 
») S. ïoan Chrisost. ibid. hom. I. p. 95 ur. 
*) S. Ciril ïerus. catech. IV. p. 28. 
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lui nume, care este preste tot numele, ca întru numele lui Isus 
tot genunchiul să se plece, al celor ceresc! şi al celor pămîntesci" 
(Fii. 2, 8 urr.). Altariul, crucea cea tainică, e scaunul lui cel 
împărătesc. „Intrând în lume zice: Jertfa şi aducerea nu al voit, 
eră trup mî-al întemeiat. Arderile de tot şi pentru pëcat nu 

aï voit. Atunci am zis: Éta viü, ca să fac, Dumnezeule, voea ta" 
(Evr. 10, 5 urr.). Etă vine! Să-1 întimpinăm şi noi eu cântarea 
de învingere, cu care 1-a întimpinat odinioră poporul în Ieru
salim : „Osana Fiului lui David ! Binecuvîntat e. cel ce vine în 
numele Domnului! Osana întru cel de sus!" (Mt. 21, 9.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
XV. 

0 invitare. 
Ben Hur aştepta cu llderim din colo 

de rîu, căci la mezul nopţii, pe cum s'aü fost 
înţeles, aveau să pornescă în direcţia, carea 
o luase cu treî zeci de óre mal înainte 
caravana. 

Şeîcul era fericit; el oferise lui Ben Hur 
daruri regesei, acesta înse le refusase zicênd, 
că e destul de remunerat prin umilirea con
trariului seu. Multă vreme ţinuse lupta 
acésta nobilă. 

„Cugetă-te numai," zicea şeîcul, „ce al 
făcut pentru mine. în tóte corturile cele 
negre până la sinul de Acaba şi până la 
mare şi din colo de Eufrat până la marea 
Sciţilor vor vesti gloria Mire! mele şi a 
feţilor el, şi cel ce vor cânta despre el, aceia 
pe mine më vor glorifica şi vor uita, că eu 
am ajuns la tomna târzie a vieţii; şi toţi 
purtătorii de lănci, cari acuma nu aü stăpâu, 
se vor aduna la mine, şi céta bărbaţilor mei 
capabili de arme va cresce până la nesfârşit. 
Tu nu seil, ce însamnă a stăpâni ast fel 
pustia, pe cum o stăpânesc eu. îţi spun, că 
ea îmi va aduce tribut comercial nespus de 
mare şi libertate faţă cu regi. Da, pe sabia 
lui Solomon! dacă un trimis de al meü va 
cere pe sama mea un favor de la împëratul, 
îl va dobîndi. Şi tu nu vel, să primesci de 
la mine nimica, — chiar nimica?" 

Ben Hur rëspundea: 
„Nu, şelcule! Ore nu posed eu mâna 

şi inima ta? Lasă dobînda ta în putere şi 
influinţă pe sama împëratuluï, carele va să 
vină. Cine ar puté să zică, că ea nu ţi-s'a 
dat pe sama lui? în întreprinderea, ce am 
luat-o asupră-mi, póté că voiu avé lipsă de 
multe. Dacă zic acuma ba, mai apoi voiu 
cere ajutoriul tëu cu prospect mai mare de 
a-1 dobîndi." 

în decursul unei conversărî de felul 
acest'a sosiră doi soli, Malluch şi un necunoscut. 
Lăsară mal întâiu, să între Malluch. Bunul 
om de loc nu cerca, să-şî ascundă bucuria, 
ce o simţia asupra resultatului zilei acesteia. 

„Pentru ca să më întorc înse la comisia 
mea," zise, „stăpânul meü Simonide më tri
mite, să vë aduc scirea, că după închiarea 
jocurilor unii din partida Romanilor s'au 
grăbit a protesta în contra solvirii banilor 
câştigaţi." 

llderim trasări şi strigă în tonul sëu 
cel mai ascuţit: 

„Pe gloria lui Dumnezeu ! Orientul 
să decidă, dacă alergarea s'a câştigat pe cale 
onestă ori nu." 

„Nu aşa, bunule şeic," zise Malluch, 
„conducetoriul jocurilor a solvit banii." 

„Aşa s'a căijut." 
„Când ziseră, că Ben Hur a strivit 

róta lui Messala, omul a rîs şi le-a adus a 

minte de lovitura, carea au căpetat-o Arabil, 
când încunjurau ţînta." 

„Şi ce s'a întîmplat cu Atenénul?" 
„A murit!" strigă Ben Hur. 
„A murit!" repeţi llderim. „Ce noroc 

aü aceşti monştri romani ! Messala a 
scăpat viu !" 

„El a scăpat viu, — da, şelcule; înse 
viaţa îi va fi o povoră. Medicii spun că el 
va trăi, dară nu va puté să umble mai mult 
nici o dată." 

Ben Hur privi în tăcere spre cer. îşi 
închipui pe Messala legat de scaunul sëu ca 
pe Simonide şi purtat ca şi acesta de servi
tori pe umeri, când va să ajungă a fară din 
casă. „Bunul om a suferit-o întru răbdare; 
dară cum o va suferi acest om superb şi 
ambiţios?" 

„Simonide mai spune," zise Malluch 
mai de parte, „că Sanballat are neplăceri. 
Drus şi cel ce au subscris cu dînsul, aü 
dus înaintea consulului Maxenţiu şi acesta 
înaintea împëratuluï cérta cu privire la 
solvirea celor cincî talanţi, cari i-a perdut. 
Messala încă n'a recunoscut perderile sale 
şi Sanballat a imitat pe Drus şi s'a dus 
la consulul, la care se sfătuesc încă asupra 
acestui lucru. Romanii mal de omenie zic, 
că cel ce denegă solvirea, nu scapă de obli-
gament, şi tóte partidele inimice Romanilor 
zic tot asemenea. întregă cetatea vorbesce 
despre acest cas penibil." 

„Ce zice Simonide la acestea?" întrebă 
Ben Hur. .) 

„Stăpânul rîde şi e forte mulţămit. De 
solvesce Romanul, atuncia e ruinat, ér de nu 
solvesce, atuncia e desonorat. înţelepciunea 
împëratuluï va decide afacerea. A vătema 
Orientul ar fi un început rëu în contra Părţilor ; 
a vătema pe llderim ar însemna a scula 
asupra sa pustia, prin care trece operaţiunea 
de ofensivă a lui Maxenţiu. De aceea Si
monide îţi trimite vorbă, că să nu fii îngrijit ; 
Messala va plăti." 

llderim în dată îşi redobîndi voea bună. 
„Acuma să pornim," zise el frecându-şî 

manile. „Afacerea la Simonide se află în 
bune mâni. Gloria e a nostră. Eü dispun, 
să aducă caii." 

„Stai," zise Malluch. „A fară mai 
aşteptă încă un sol. Vei, să-1 primesc!?" 

„Pe gloria lui Dumnezeu ! îmi uitasem 
de el." 

Malluch se depărta şi se întorse cu un 
tinër cu maniere fine şi cu esterior plăcut, 
care se plecă pe un genunchiu şi zise în 
chip curteneţ: 

„Iras, fata lui Valtasar, pe carea bunul 
şeîc llderim o cunósce bine, mi-a dat o co
misie pe sama şeicului. Ea ÎI spune, că el 
i-ar manifesta un mare favor, dacă ar primi 
gratulările ei la învingerea cailor lui." 

„Fata prietinului meü e forte graţiosă," 
zise llderim, şi ochii îi luciaü. „Du-r acésta 
petră scumpă ca dovadă, cât de mare îmi 
este bucuria asupra soliei eî." 

La aceste cuvinte trase un inel din 
degetul sëu. 

„Voiü face, pe cum al zis, şelcule," 
replică tinërul şi zise apoi mal de parte: 
„Fata Egipténuluï mï-a ma! dat încă o co
misie. Ea rogă pe bunul şeîc llderim, să 
spună tinëruluï Ben Hur, că tatăl ei locuesce 
câtă va vreme în palatul de la Idernee, şi 
ea va primi acolo pe tinërul acela mâne pe 
la óra a patra a zilei. Şi dacă şeîcul llderim 
va primi mulţămita el şi pentru acest al 
doilea favor, bucuria eî va fi îndoită." 

Şeîcul privi la Ben Hur. Faţa acestuia 
o roşise bucuria. 

„Ce vei, să faci?" întrebă şeîcul. 
„De-mi dai voe, şelcule, atuncia voiu 

cerceta pe frumosă Egiptenă." 
llderim zise rîôjênd: „Óre bărbatul sä 

nu-şi guste tinereţele?" 
Apoi spuse Ben Hur solului rëspunsul. 
„Spune celei ce te-a trimis, că eü, Ben 

Hur, o voiü cerceta mâne la amézl în palatul 
de Idernee, ori unde ar fi acela." 

Tinërul se ridică şi se depărta cu o 
salutare mută. 

Pe la mezul nopţii porni llderim, dnpă 
ce rînduise, ca un cal şi un călăuz să ro
mână pe sama lui Ben Hur, de óre ce acesta 
voia, să pornescă pe urma lui. 

XVI. 

Cădut in laţ. 
în ceea zi Ben Hur, pentru ca să îm-

plinescă înţelesul avut cu Iras, se duse de 
la Omfal, care era în inima cetăţii, în colo
nada lui Irod şi ajunse în scurtă vreme la 
palatul de Idernee. 

De pe stradă ajunse într'o curte mică, 
la laturile căreia scări coperite duceau la 
deal Ia un portic. Lângă scări şedeau statue 
de lei întraripaţi ; în mijlocul curţii împrăştia 
un ibis uriaş apă preste paviment; leii, ibisul, 
păreţi! şi pavimentul reamintiaü Egiptul : 
tóte, până şi balustrada scărilor, eraü cioplite 
din petră sură massivă. Preste curte şi a 
nume aşa, că uşile scărilor erau ascunse, 
se înălţa porticul, o zidire aşa de graţiosă, 
elegantă şi simetrică, pe cum pe vremile 
acelea o putea găti cel mult un măiestru 
elin. Ea era de marmoră albă şi se înfăţişa 
ca un crin, care din întîmplare a ajuns pe 
o stîncă mare şi spână. 

Ben Hur se opri în umbra porticului şi 
admira ornamentarea ei şi marmora cea 
escelenţa. Apoi întră în palat. Uşi largi 
cu dóue canaturi erau deschise gata spre 
a-1 primi. Coridorul cel dintâiu, în care 
ajunse, era înalt, dară cam strimt; pavimentul 
era de cărămidj roşii, şi păreţii aveau 
aceea-şi colóre. Dară simplicitatea acésta 
preveetia, că urmeză óre ce frumos. 

Merse mereu mai de parte, — întregă 
firea ÎI era liniştită. Preste câte va clipe 
avea să fie la frumosă Egiptenă ; ea îl aştepta 
— cu cântări, poveşti şi glume, plină de 
spirit, fantastică, veselă, cu un suris, ce-I 
clarifica privirile. Ea a trimis, ca să-1 cheme 
în sara aceea, în care s'au preumblat în luntrită 
pe lacul din pădurea de finici; tot ea a trimis şi 
acuma, ca să-1 cheme; şi el era în frumosul 
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palat de Idernee mergênd la ea. El era 
pus pe gânduri, dară tot de o dată şi perdut 
în visări. 

Din coridor ajunse la o uşe închisă şi 
se opri; atuncia se deschiseră aripile uşii 
de la sine, fără ca să scârţăe vre o încu-
iătore ori să se fie apësat vre un bumb, şi 
fără ca Ben Hur să-şî fie mişcat piciorul 
ori mâna. Lucrul acesta nu-1 băgă înse în 
samă din causa priveliştii, ce i-se oferi acuma. 

în vreme ce sta în coridor şi privia 
prin use, vëdu atriul uneî case romane; el 
era larg şi de o strălucire ca în poveste. 

Cât de mare va fi fost odaea, nu se 
póté spune, fiind că o amăgire a nume cal
culată a sensurilor întîmpina pe cel ce privia 
într'însa. Ea părea a se întinde la o lărgime 
nemeeurată. Ben Hur nu vëduse nicî o dată 
aşa ceva. Când se opri, ca să privescă în 
jur de sine, şi căută la paviment, vëdu, că 
stă pe peptul uneî Lede, carea măgulia o 
lebedă, şi că întreg pavimentul e acoperit 
în acela-şî chip cu mosaicurî, cari înfăţişiau 
teme mitologice. Jur împrejur erau scaune, 
— tot atâtea modelurî de artă alesă, — şi 
mese bogat sculptate, pe când pe ici pe colé 
invitau divanurî la odihnă. Lucrurile cele 
ce atîrnau de pe păreţi, se reoglindau 
limpede pe paviment, ca şi cum ar nota în 
apă nemişcată ; pâuă şi parchetarea păreţilor 
şi picturile de pe el şi de pe plafon se 
reoglindau jos. Plafonul cătră mijloc se în
covoia la deal; acolo era o deschidetură, 
prin care întră lumina sórelul neîmpedecată 
şi se vedea cerul pururea azur aşa de aprópe, 
cât ţi-se părea, că-1 poţi ajunge cu mâna. 
Impluviul de sub deschidetură îl ţineau ză- j 
vorë de bronz; stîlpiî întrauriţî, cari sprigi-
niau coperişul la unghiurile deschidëturiï. 
luciau ca focul, pe unde-i loviau razele so
réiul, şi reoglindarea lor în paviment părea 
a ajunge până la adâncimi nesfârşite. Erau 
aci candelabre frumóse şi stranii, statue şi 
vase. Preste tot interiorul acestei odăi s'ar 
fi potrivit forte bine în casa aceea de pe 
colina palatină, carea o cumpărase Cicero ; 

de la Cras, ori în vila din Tusculum a lui 
Scaur, a cărei stălucire era încă şi mal 
vestită. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
Poesil de Aurel Ciato, un elegant volum 

de 101 pag. scos la „Tipografia" în Sibiu, 
cuprinde 38 versuri, din cari însemnăm aci 
Orfana, O dată şi acum, Didina, ş. a. 
Preţul 1 fl. 

I V A apărut 

яг Calendarul „Unirii" ~m 
pe 1898 Anul П 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 
Cronologie, Serbătorile, Regentul, în

tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni. Şematismul provinţei mitro
politane de Alba lulia cu specificarea paro-
chiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă şi a parochilor, cum şi a diferitelor 
dicasterii. 

Michail Pavel, episcopul de Orade, schiţă 
biografică (cu un portret forte succes). „ Christos 
a înviat", poésie de Al. Vlăhuţă. George 
Coşbuc (cu portret) note biografice şi trei 
poesiî: Epigramă (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 anî) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohăţel, biografie şi portret. Cisme de 'mprumut 
şi S'a turcitu-se băitul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume. Morţii noştri (bărbaţii 
gr. cat. fruntaşi morţi în 1897) cu portretul 
br. David Urs şi losif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. Inserţiuni. 

Din acest cuprins ori cine se póté con
vinge, că acest Călindar e cel mal potrivit şi 
mal bun pentru preoţimea nostră gr. cat. în 
special. 

Preţul nnul exemplar 36 cr. cu porto 40 cr. 
A apăru t : 
Jertfa oreetinilor. Gomentar 

al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
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Alba lul ia şi Făgă raş . Blaş 1897. 
Tipografia seminariuluî archidiecesan. 

P a g . 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
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Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea* 
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop dó 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribui re 
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A apărut: 
M. T. Cioerone despre betrâneţe tradus 

de Andreiu P. Liviu cauonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
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Legile politico-bisericescï 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe' 
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
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Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acésta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescï 
s'afl schimbat tóte raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea ereden^ 

I că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
I séscà acesta carte, în care se aflá tóte cele ( 

j de câte are trebuinţă preotul în urma situa' 
ţiunii noue create prin legile aceste. 

И Г E u c l i o l o g i u ~ ф | 
ediţiunea a dóua, revëdutâ după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariú frumos în negru şi roşu. —' 
Preţui nelegat fl. 2.80, eră legat în peitf 
tare fl. 3.80. 
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D r V i c t o r S z m i g - e l s k i . 

Turnatoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru clopote 

Antoniu N o v o t n y 
în Timisóra-Fabric 

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, pe cum şi la turnarea de noü 
a clopotelor stricate, mai departe spre facerea combinărilor de clopote întregi 
armonióse, pe lângă garantă de mai mulţi ani, provëdute cu adjustări 
de fer bătut, construite spre a le întorce cu uşurinţa în orî-ce tarte, 
îndată-ce clopotele sînt bătute de o lăture, prin ceea-ce sînt mântuite 
de crepare. 

Cu deosebire recomand 
c l o p o t e p a t e n t a t e g ă u r i t e -£+-

de mine inventate şi mai de multe-oi .[^premiate, cari aü un ton mai 
intensiv, mai limpede, mai plăcut «i ' M vibrarea mai voluminosă de cât 
clopotele turnate după sistemul vL ( ,,Jaşa. că un clopot patentat CU 
300 kg. este egal în tonul unul ti^pot de 400 kg, făcut după 
sistemul vechiu. \.. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustare 
vechi cu scaune de fer bătut. — ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi 
află tot de una gata în magasin 

La esposiţiunea milienară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare milionară, 
Preţ-curenturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 
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Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


